[bookmark: _Toc191954881]12.6.  Önindukció, kölcsönös indukció

Önindukció:
Tekintsünk egy szolenoidot, (tekercset), melynek menetszáma n, hosszúsága l, keresztmetszete A (12.6.1. ábra), és a benne levő anyag relatív permeabilitása r. Folyjék I áram a tekercsen keresztül. Amennyiben a vezeték (amelyből a tekercs készült) ellenállását elhanyagolhatjuk (amit réz vezeték esetében többnyire jó közelítéssel megtehetünk), akkor a rajta eső feszültség zérus. Ha a tekercsen áram folyik, akkor annak belsejében kialakuló mágneses indukció:
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12.6.1. ábra Az önindukció meghatározásához használt tekercs


,
és a fluxus:

.
Az indukciót behelyettesítve kapjuk:

.

Ha az áramerősség t idő alatt I értékkel változik, akkor a fluxus is változik az alábbiak szerint:


.
Ha a fluxus változik, akkor a Faraday-féle indukciós törvény értelmében feszültség indukálódik a tekercsben:

.

Az egyenlet jobb oldalán az áram és az idő kivételével minden tényező az adott tekercs esetében állandó, ezért célszerű egy újabb konstans bevezetésével egyszerűsíteni a formulát az alábbiak szerint:

                                                                  ,                                            (12.6.1)
ahol L a tekercs önindukciós tényezője, vagy induktivitása. Mértékegysége:


.

Így az indukált feszültség:

,

illetve a nagyon gyorsan változó áramok esetében is érvényes alakban:


                                                                 .                                                  (12.6.2)

Az egyenlet szerint tehát, ha egy tekercsben változik a rajta keresztül folyó áram, akkor abban feszültség indukálódik, melynek nagysága arányos az áram változási sebességével és a tekercs induktivitásával. Ez az önindukció jelensége.
Az önindukciót a technikában sok helyen alkalmazzák. A benzinmotorok üzemanyag-levegő keverékét például olyan nagyfeszültségű impulzussal szokás begyújtani, amelyet egyenáram szaggatásával állítanak elő.

Kölcsönös indukció:
Tekintsünk egy n1 menetszámú, l hosszúságú, A keresztmetszetű szolenoidot (tekercset), melyben r relatív permeabilitású anyag van. Szorosan tekerjünk rá egy n2 menetszámú második tekercset, úgy hogy annak a keresztmetszete is legyen A (12.6.2. ábra). Az ábrán a második tekercset kissé felnagyítottuk a könnyebb ábrázolhatóság miatt. Follyék I1 áram az első tekercsben. Ekkor a benne kialakuló fluxus:
 

,
azaz:

.
 (
U
1
n
2
A
n
1
I
U
1
l
)












12.6.2. ábra A kölcsönös induktivitásban résztvevő két tekercs (a másodikat az ábrázolhatóság miatt kissé felnagyítottuk)

Mivel mindkét tekercsnek azonos az átmérője, s ezzel a keresztmetszete, ezért mindkettőben azonos a fluxus. Így, ha az első tekercsben változik az áramerősség, a második tekercsben is feszültség indukálódik, nemcsak az elsőben, az alábbi összefüggés szerint:


.

Az egyenlet jobb oldalán az időn és az áramon kívül minden tényező állandó, és jellemző a két tekercsre, ezért az egyszerűség kedvéért célszerű egy újabb állandót bevezetni:


                                                            ,                                          (12.6.3)
Ahol M a kölcsönös indukciós tényező, vagy kölcsönös induktivitás. Mértékegysége az induktivitáséval megegyezően H. 
A második tekercsben indukált feszültség tehát:

                                                                 ,

illetve a gyorsan változó áramok esetében is pontos formula:


                                                                .                                                  (12.6.4)

Ez az egyenlet adja a kölcsönös indukció törvényét.
Az első tekercsben az önindukciós feszültség indukálódik:
	

.
A két tekercsben indukálódott feszültségek aránya: 


,
azaz:

                                                              .                                                  (12.6.5)


Az 12.6.5 egyenlet szerint a két tekercsben indukálódott feszültség aránya a mentszámok arányával egyezik meg. Ez a transzformátorok számára alapvető egyenlet teszi lehetővé változó feszültségek menetszámok arányában történő növelését, illetve csökkentését a fenti kéttekercses elrendezés segítségével.
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